智浪教育-普惠英才

主题5  电功率

中考真题

（2011年重庆市）

    小雷想知道小灯的亮暗程度与什么因素有关．于是找来额定电流均小于0.6 A，额定电压是2.5 V[image: image24.png]SCER R B 1 2 3
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的灯L1和额定电压是3.8 V的灯L2，先后接在电源电压恒为6V的电路中，按照如图所示的电路开始探究．

(1)请你用笔画线代替导线，根据电路图，将右图所示的实物图连接完整．
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    (2)若小雷连接电路后闭合开关，灯L1几乎不发光，移动滑片P也不能改变灯的亮度，原因是他把滑动变阻器的_______（选填“AB”或“CD”）接线柱接入了电路．

    (3)小雷排除故障后，按正确电路继续进行实验：

    ①闭合开关，滑片P向_______（选填[image: image3.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7
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“A”或“B”）端移动，使灯L1发光，测出灯L1的相关物理量，记录和计算结果如下表：
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    ②请将记录数据时遗漏的物理量和单

位填入表格的空格处．

    (4)小雷注意到灯L1的亮度变化是：

第二次比第一次亮，第三次比第二次更亮．

结合表中数据得出的结论是小灯泡越亮，

它[image: image5.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




的实际功率越_______．

    (5)用L2替换L1重复上面的实验时，需要改变_______表的量程，发现灯L2的亮度变化规律与灯L1相似．

    (6)小雷在实验结束后与同学们讨论：

    ①小雷认为“用上表中灯L1的3次电阻的平均值代表它的电阻更准确．”这种说法错误的原因是由于忽略了_______对小灯电阻的影响．

    ②有同学认为“把灯L1换成定值电阻，该实验可以用来研究导体中的电流与电压的关系”．你认为这种说法_______（选填“正确”或“错误”）．

  　【示范解析】

  (1)实物连接如图所示  (2)将A、B接线柱接入了电路，相当于在电路中接入了一个定值电阻，导致灯L1几乎不发光，移动滑片P也不能改变灯的亮度．  (3)①闭合开关S前，滑片应在B端，所以闭合开关S后，滑片P应
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向A端移动　②表格的空格处为“电流/A”  (4)小灯泡越

亮，它的实际功率越大　(5)灯L2的额定电压是3.8 V，大于

3V，所以需要改变电压表的量程　(6)①小雷忽略了温度对

小灯电阻的影响②这种说法是正确的．

拓展延伸
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    1．小明家新买了一个电水壶，其铭牌如表所示，现在请你与小明一起探究一下“电水壶”消耗功率与哪些[image: image6.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




因素有关．

    (1)小明在电水壶中加满水后，接通电路，设当时

的室温是25℃，气压为一个标准大气压，此时插座中

的电压为220 V，则将这壶水烧开，水[image: image7.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




需要吸收多少热

量？至少需要加热多少时间？
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    (2)小明用手表记录了这次烧开水的[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




时间，发现实际用时25 min．为什么实际加热的时间会变长呢？小明猜想其可能的原因是电水壶的实际功率比额定功率要小，小明为了验证自己的想法，第三天晚上8点左右，小明在爸爸妈妈的配合下，做了[image: image9.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




一个实验：将家里的其它用电器都关闭，只接入放有水的电水壶，小明在电能表（如图

所示）旁边发现在20 min内电能表的转盘转过了81转，[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




此

时电水壶的实际功率是多少W?

(3)小明又利用白天和晚上的不同时间段进行实验，发现用这个电水壶烧完全相同的水所需要的时间却不同，即电水壶的实际功率不同．那为什么在白天和晚上，电水壶的实际功率会不相同呢，这个现象又引起了小明探究的兴趣，他猜想：电水壶功率不同主要是因为电水壶两端的电压发生变化的缘故．请你按(2)的情形计算一下当时电水壶两端的实际电压是多少V?（设电水壶在不同的电压下烧开水时，它的电阻可以假定基本不变）

(4)为什么在晚上的电压会比白天的电压来得低呢？少了的电压又到了什么地方去呢？这个问题非常困扰着小明，于是小明查阅了有关资料，终于明白了是由于输电线较长，输电线有电阻，分走了一部分电压的缘故，现在请你计算一下该电路中输电线上损失的电压是多少V?输电线上损耗的功率是多少W?（设该电路上只有电水壶一个用电器）

    2．如图是小明设计的调光电路图，他将粗细均匀的电阻丝AB通过滑片P连入电路，小灯泡的额定电压为6 V．闭合开关S后，滑片P从最左端A滑到最右端B的过程中，小灯泡的I－U关系图像如图所示．（电阻丝AB的阻值不随温度变化）求[image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




：

    (1)小灯泡的额定功率；

    (2)电阻丝AB的阻值；

(3)当AB连入电路的阻值R1＝2.5 Ω时，灯泡消耗的功率为3.2 W，此时灯丝的阻值为多少？
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    3．小明在进行“测量小电灯的功率”的实验时，实验台上给他提供的器材有：6 V蓄电池、电流表(0～0.6 A、0～3 A)、电压表(0～3 V、0～15 V)、滑动变阻器(50 Ω、1.5 A)、

额定电压为2.5 V的小电灯（正常发光时的电阻约为7 Ω）、开关各一个，导线若干．

    (1)小明在实验中电流表应该选择_______的量程，电压表应该选择_______的量程．

(2)他连接的实物电路如图所示，请你在虚线框内画出该电路图．
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(3)闭合开关前应把滑动变阻器滑片的位置调到_______（填写“A”或“B”）端．

    (4)闭合开关后，小明发现灯泡不发光，电流表的示数为零，电压表的示数为6V，产生此故障的原因可能是下列情况中的_______和_______．（填写序号）

    A．小电灯短路   　　　 B．小电灯的灯座接触不良

    C．小电灯的灯丝断了    D．电压表的正、负接线柱接反

    E．变阻器滑片放在了最小阻值处
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    (5)排除故障后，调节滑动变阻器，测[image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




得如右表所

示的三组数据．则小电灯的额定功率为_[image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




______W．

    (6)小明发现，由表中数据计算可知：小电灯亮度

不同时灯丝的电阻也不相等，你认为造成这种结果的

原因是_____________________．

精要评点

电功率是初中物理的重点内容，常常成为中考命题中区分度比较大的压轴题．真题以“决定小灯亮暗程度的因素”为问题情景，考查学生实验操作和科学探究的能力；拓展延伸1以“电水壶”为研究对象，围绕“消耗功率”考查学生应用电功率的相关知识，解决实际问题的能力；拓展延伸2以函数图像为载体，重在考查学生根据电路图和图像提供的信息，进行以电功率为核心内容的电路计算的能力，拓展3则是以“测量小电灯的功率”为背景，重在考查学生设计实验、动手操作、故障排除、数据处理和原因分析的能力．

失分点跟踪

    1·在对调光电路进行计算时，失分的原因是没有从图像信息中认识到灯丝电阻是变化的，具体反映在对电阻丝AB和灯丝阻值的计算上，当滑片P在A端时，由图得小灯泡两端的电压为1.5 v，电流为I小＝0.5 A．由于R与L串联，则电阻丝两端电压：U丝＝6V

－1.5 V＝4.5 V；由欧姆定律得电阻丝AB的电阻：R＝U丝／I小＝4.5 V／0.5 A＝9 Ω．

(3)灯泡消耗的功率为：P＝I2RL＝[U／(R＋RL)]2RL，将U＝6V、R1＝2.5 Ω、P＝3.2 W代入上式中，解得：RL＝[image: image16.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




1.25 Ω或5 Ω．由图可知，灯泡连入电[image: image17.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




路中的最小阻值为RL最小＝1.5 V／0.5 A＝3 Ω，所以RL＝5 Ω．

2．在进行电路故障的原因分析时，失分在不会从题目中的现象中进行思考．其实，闭合开关后，发现灯泡不发光，电流表的示数为零，电压表的示数为6V，说明电压表所测的那部分开路，即小电灯的灯丝断了或小电灯的灯座接触不良．

参考答案
1．(1)1.26×106 J  21 min  (2)810 W  ([image: image18.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




3)198 V  (4)22 V  90 W

2．(1)6 W  (2)9 Ω  (3)5 Ω

3．(1)0～3 V；0～0.6 A  (2)如图所示；  (3)A  (4)B和C   (5)0.90 W   (6)灯丝的电阻与温度有关．
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